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Tinerimga româna 
şi teroarea maghiară.

Cluj, Ianuarie 1899.
III.

Presiunea maghiarismului cu ten- 
denţe de cucerire şi legile naturale cari 
determină raporturile între fii şi părinţi, 
fac ca situaţia studenţilor nemaghiari în 
universităţile şi academiile maghiare sé 
ne presente icoana în miniatură a situa
ţiei naţionalităţilor nemaghiare din ţeară 
în vieaţa publică.

Intoleranţa nelimitată şi neînfrînată 
(ba chiar desfrînată!) a şovinismului 
maghiar isolează pe studenţii universi
tari nemaghiari, după-cum isolează şi 
naţionalităţile nemaghiare —* de ceea-ce 
este maghiar.

Trebue sé accentuăm inse, că în 
ambele caşuri atitudinea reservată a ne
maghiarilor este numai consecinţa firea
scă a provocătoarei atitudini manifestate 
de Maghiari pe toate terenele.

Nu noi, ci Maghiarii, sau mai co
rect zis teroarea maghiară produce cău
şele, cari ne constring a ne separa cu 
desăvîrşire de ori-ce manifestaţie a spi
ritului maghiar, spirit infectat completa
mente de baccilii şovinismului naţional.

Sé miră Maghiarii, că tinerimea 
universitară nemaghiară ’şi-a marcat o 
posiţie atât de separatistă la universită
ţile maghiare. Dar’ singuri Maghiarii sé 
miră. Căci faptul separaţiunei acesteia 
este aşa de natural şi aşa de necesar, 
încât numai o minte ungurească îşi 
poate imagina imposibilitatea, absurdita
tea şi monstruositatea, ca fiii popoare
lor oprimate de Maghiari sé accepteze 
a face causă comună cu fiii Maghiarilor!

Nu se poate face o asemenea causă 
şi nu se va face nici-odată, — până-când 
Maghiarii nu se vor desmeteci din visă
rile lor nebune.

Dar’ şefii şi diferiţii factori ai învă
ţământului maghiar nu vreau sé admită 
că nu se poate a forma din tinerii ne
maghiari — Maghiari veritabili.

Aceasta e causa, că studenţilor ne
maghiari dela universităţile şi academiile 
maghiare li-s’a creat de cătră autorită
ţile şi de cătră colegii lor o situaţie ex
cepţională, o adevărată stare de asediu.

în articolul nostru precedent am 
arătat dificultăţile număroase şi mari 
cari împrejmuesc pe studenţii nemaghiri 
din însăşi causa fiinţei fals-eulturale a 
şcoalelor înalte maghiare.

Acum vom căuta să stabilim, în 
esenţă, sistemul de prigoniri politice că
ruia sânt expuşi studenţii nemaghiari în 
urma naţionalităţei lor.

Scopul, neraţional şi nemoral, al şo
vinismului maghiar fiind maghiarisarea, 
cu ori-ce preţ şi cu ori-ce mijloace, a 
tuturor elementelor nemaghiare din ţeară,
— se explică de ce teroarea maghiară 
se aplică cu toată furia şi asupra tine- 
rimei nemaghiare universitare şi acade
mice.

Maghiarii nu voesc sé crească de
cât Maghiari, cu cultură şi ştiinţă.... ma
ghiară. în urmare, ei nu pot tolera la 
şcoalele lor nimic ce resistă utopiilor 
maghiarisărei.

Observă cu durere Ungurii (noi ob
servăm cu satisfacţie!), că vieaţa dela 
universităţile şi academiile maghiare pre- 
sentă icoana fidelă a poliglotismului, 
care dă nota caracterului etnic al ţărei 
noastre.

De aceea, nisuinţa de căpetenie şi 
principiul conducător al şefilor învăţă
mântului maghiar e sé suprime ori-ce 
manifestaţie a vieţei nemaghiare în 
şcoalele înalte maghiare.

Tinerilor universitari nemaghiari 
li-se interzice d’a capo şi categoric ori-ce 
mişcare ce ar dovedi naţionalitatea lor 
şi conştienţa sănătoasă a naţionalităţei 
proprii.

Dimpotrivă, studenţimei maghiare 
nu numai ’i-se tolerează, dar’ ’i-se cere 
chiar, să-’şi manifeste cât de des şi cât 
do variat — maghiarismul.

Se zice, că la universităţile şi aca
demiile maghiare, asemenea celorlalte 
universităţi europene, nu se tolerează 
politica. Vorba asta, atât de bucinată 
din parte maghiară, nu-’i decât un moft 
patent.

Adevărul e, că nu există pe lume 
ţeară, unde să se facă la universităţi 
atâta politică (proastă, fireşte!) câtă se 
face la universităţile ungureşti. Profe
sorii şi studenţii maghiari se întrec în 
a face politică. Politică în ştiinţă, poli
tică în cultură, politică în toate. Numai 
cât — politică maghiară, exclusiv poli
tică exclusivistă maghiară!

Şi în acest sens, dar’ numai în 
acesta, au dreptate Maghiarii: la uni
versităţile lor nu se poate face politică
— nemaghiară!

Cei-ce se încumetă a se îndeletnici 
cu ideale politice nemaghiare, — aceia 
sânt timbraţi direct ca — »trădători de 
patrie«...

Ear’ cei-ce fac politică maghiară,
— ei, aceia-’s buni »patrioţi!«

»Patriotismul«, eată o boală ce s’a 
încuibat şi în organismul universităţilor 
maghiare, ca pretutindenea unde se gă
sesc instituţii ungureşti.

Se cere dela tinerii universitari ne
maghiari puţin lucru: să fie »patrioţi«.

Dar’ nu-’s ei patrioţi ? De sigur 
nu-’s, în sensul specific maghiar.

Pentru-că, sânt atât de luminaţi 
Maghiarii, încât şi patriotismul... T-au 
maghiarisat. Şi mai sânt, în acelaşi 
timp, atât de orbiţi (de propria lor lu
mină !), încât cred că pot îndupleca şi 
pe compatrioţii lor nemaghiari să accep
teze noţiunea »patriotismului maghiar«.

Este în interesul temei noastre, să 
spunem câteva cuvinte asupra acestui 
nostim »patriotism«, de oare-ce crima 
cea mai mare ce li-se face tinerilor uni
versitari nemaghiari este, că nu-’s buni 
»patrioţi«.

Ce-’i patriotismul? O ştie tot omul 
care nu-’i Maghiar: este iubirea patriei 
adevărate. Ce-’i »patriotismul maghiar ?« 
O ştim prea bine: este iubirea unei pa
trii fictive.

»Patriotismul« pe care ni-’l cer Ma
ghiarii, constitue o nebunie şi o imo
ralitate. Nebunie, pentru-că ni-se cere 
se iubim fictiva »patrie maghiară uni
tară«. Imoralitate, pentru-că ni-se cere 
să ne desbrăcăm de fiinţa noastră na
ţională, care este temelia morală a ori
cărui voritabil patriotism.

Eată de ce tinerii universitari ne 
maghiari nu pot fi »patrioţi maghiari« 
Şi eată căuşele, pentru cari şefii şi fac 
torii »patrioţi« ai şcoalelor înalte ma 
ghiare prigonesc cu turbare pe tinerii 
nemaghiari, după-cum s’a făcut în caşul 
studentului Lucian Bolcaş.

Urmărind cu încăpăţînată persi
stenţă scopurile maghiaţisărei, profe
sorii şi studenţii universitari maghiari, 
ocrotiţi şi încurajaţi de guvern şi de 
opinia publică ungurească, au creat pe 
seama universitarilor nemaghiari, dar' 
mai ales pe seama studenţilor români, 
un monstruos regim de teroare.

Profesorii observă şi pedepsesc cu 
cea mai nesocotită asprime pe ori-ce 
student, care îndrăzneşte a se mani
festa naţionaliceşte, fără de-a fi Ma
ghiar sau renegat. Studenţii maghiari, 
la rîndul lor, constitue faţă de colegii 
lor nemaghiari odioasa organisare a 
spionajului şi a denunţărei. Ear’ dea
supra acestor campioni ai maghiarismu
lui, guvernul din Pesta face şi el mi
nuni de brutalitate faţă cu studenţii ne
maghiari, pe când opinia publică ma
ghiară aplaudă exasperat asemenea 
»succese« ale »pedagogiei« maghiare.

Nu credem că e nevoe să înşirăm 
caşuri concrete despre teroarea şovi- 
nistă dela universităţile maghiare.

E suficient să spunem, că la 1884 
a fost închisă societatea studenţilor ro
mâni de aici, »Iulia«, pe cuvântul ridi
col că ar lucra »în contra statului ma
ghiar«. Adevărul era, că »Iulia« oferea 
studenţilor români posibilitatea de-a se 
cultiva româneşte!

Ne mai aducem aminte, că acum 
doi ani guvernul maghiar a forţat totul, 
pentru-ca să închidă societatea »Petru 
Maior« a studenţilor români din Bu
dapesta.

Ear’ la Oradea — faimoasa Oradea 
— studenţii români au fost acusaţi de 
nepatriotism pentru-că... vorbesc româ
neşte !

Da, este o crimă se vorbeşti româ
neşte în universităţile şi academiile un
gureşti. Este o crimă, pentru care te 
poţi aştepta să fii persecutat de profe
sori, huiduit şi atacat de colegii tăi ma
ghiari, în fine exilat de guvernul din 
Pesta!

Din contră, este virtute să vorbeşti 
ungureşte în universităţile ungureşti, 
mai ales când nu eşti Maghiar!

Am dat, credem, suficiente momente 
cari să ilustreze starea de asediu, în 
care teroarea maghiară înlănţueşte pe 
studenţii nemaghiari (şi nerenegaţi!) dela 
universităţile şi academiile maghiare.

în proximul articol, ne vom ocupa 
de atitudinea ce-o observă şi trebue s’o 
observe studenţii români faţă cu teroa
rea maghiară »pedagogică«.

Spada,

Sibiiu, 2 Februarie n.
Reichsrath-nl — prorogat,

: Contele Thun, prim-ministru austriac, 
a încunoştiinţat ieri, Mercuri, pe pre- 

! şedinţii ambelor case a parlamentului 
austriac, că şedinţele reichsrath-ului, din 

! însărcinarea Monarchului, sünt de nou 
' prorogate pe timp nedelerminat.

Va se zică, în Austria întră de 
nou Î7i activitate §-nl 14 din consti
tuţie.

Tratativele. Şansele împăcărei 
stau earăşi cam rău. Oposiţia nu e mul
ţumită cu garanţiile ce ’i-le-a oferit gu
vernul. Şefii partidelor oposiţionale s’au 
întrunit ieri la contele Apponyi şi au 
discutat mult asupra chestiei. Unii erau

de părerea să se întrerupă imediat tra
tările cu guvernul; majoritatea însă a 
fost mai înţeleaptă şi a zis, că lucrul 
acesta n’ar fi cuminte, fiindcă prin o 
astfel de procedură Coroana s’ar pute 
simţi ofensată. S’a luat deci »lăuda
bila« hotărîre, ca tratativele să se con
tinue. Se crede, că până Sâmbătă se 
vor termina. Probabil, că se vor ter
mina cu un — fiasco teribil, pe caro de 
altcum noi ’l-am ţinut posibil din capul 
locului.

»A lk o tm á n y « înregistrează cu 
satisfacţie ştirea ce am dat noi despre 
eventuala resolvare a chestiunei şcoa
lelor din B raşov şi se declară de 
acord cu »Tribuna«.

Cu acest prilej »A lk o tm á n y « 
adauge din partea sa :

»Trebue să mărturisim, că gimnasiul 
superior gr.-or. din Braşov este unul 
din institutele cu puteri didactice di
stinse, şi trebue să ne bucurăm, că afa
cerea s’a resolvat fără greutăţi mai 
mari. Accentuăm, că la gimnasiul gr.-or. 
român din Braşov se pune o deosebită 
îngrijire şi sîrguinţă, ca limba maghiară 
nu numai se se propună, ci să se şi 
înveţe«.

jDistincţiune rară. Din Ber
lin se telegrafează, că A. Sa Regală 
Principele Ferdinand, moştenitorul 
de tron al României, a fost numit 
şef al regimentului 68 de infanterie 
din armata germană.

Altă combinaţie. Ştirile mai 
noue ne spun, că nici Széli nici Lukács 
n’are să iee moştenirea » falitului« Bănffy, 
ci colegul seu dela honvezi, baronul 
Fejérváry. E vorba ca Széli să meargă 
la Monarchul şi să-’i spună, că sub Bănffy 
e imposibilă transacţia cu oposiţia, să 
numească deci un guvern de transiţie, 
care se poată lega compromisul cu opo- 
siţia. Totodată va recomanda atât Széli, 
cât şi Bânffy, — care asemenea va merge 
la Viena să-’şi dee demisia, — pe baro
nul Fejérváry de şef al cabinetului de 
transiţie.

Bun, că e şi — cătană!

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Dr. Vasile Glodariu.

Discurs funebru, rostit 
de

Virgil Oniţiu,
directorul liceului din Braşov.

Jalnici ascultători! Adânc mişcat 
este sufletul nostru, când în acest trist 
moment ne-am adunat tineri şi bătrâni 
la sicriul unui bătrân dascăl, pentru-ca 
să ne depunem pe acest sicriu ultimul 
tribut de stimă şi veneraţiune cătră um
bra aceluia, care cu adevărată abnega- 
ţiune şi desinteresare ideală a muncit la 
altarul culturei româneşti în restimp de 
mai multe decenii.

Călător, care ’şi-a împlinit porţia sa 
de muncă şi suferinţă, de dureri, spe
ranţe şi desilusii în vieaţa vremelnică 
a acestei lumi, el pleacă azi spre eterna 
lumină, din care o schinteie desprinsă a 
fost sufletul iui şi spre care astăzi, can
did şi curat, se reîntoarce.

Un moment te mai oprim în pra
gul eternităţei, suflet călător, un scurt 
moment, pentru-ca icoana ta bună şi 
blândă să ni-se întipărească în inimă, ca 
o senină amintire, ca un viu îndemn la 
lupta pentru lumină, ce ai săvîrşit. Şi 
de oare-ce ochiul pământului nu poate 
cuprinde cu vederea sa mărginită ne
mărginirea sufletului eşit din cătuşele 1 
sale vremelnice, voiu cerca să evoc în 
ochii d-voastre, jalnici ascultători, ima- 1 
ginea vieţei şi activităţei pământeşti a i

acestui bătrân dascăl şi în acest ca
dru pământesc ; imaginea sufletului 
seu însetat după lumină şi dornic de 
idealr ** «fr

Dr. Vasile Glodariu s a născut la 
anul 1832, în 4 Martie, din părinţi ţărani, 
în comuna românească Ludoş, în apro
piere de orăşelul Mercurea din comita
tul Sibi iului.

Basele înveţăturei de carte le-a pri
mit în comuna sa natală, în şcoala că
reia a petrecut dela anul 1839—1843. De 
aici, la stăruinţa sa, tatăi-seu îl duce la 
şcoala grăniţărească din Orlat (1843), 
apoi la 1846 la Sibiiu. Ou prima Octom- 
vrie 1848 întră în ci. I-a a gimnasiului 
rom.-cat. din Sibiiu, de undo după ab- 
solvarea clasei a III. gimn. trece la gim
nasiul ev. lut. din Sibiiu. Acî îşi con
tinuă cu succes eminent studiile sale 
şi face la anul 1858 examenul de matu
ritate.

Ajutorat de marele mecenat, neui
tatul Şaguna, tinerul Glodariu îşi vede 
la anul 1858 visul cu ochii; stipendiul 
oferit de marele Andreiu îi face cu pu
tinţă se meargă la Viena, unde se în
scrie la secţia filosofică a universităţei, 
cu gând de a se face profesor, un gând, 
care în timpul studiilor sale gimnasiule 
’i-a răsărit şi care până în cele mai 
adânci bătrâneţe îi ştia încălzi.

La 1863 termină cursurile univer
sitare şi luând diploma de doctor în 
filosofie e angajat în toamna aceluiaşi an 
ca profesor de fisică şi matematică la 
gimnasiul nostru, la care — cu întreru
pere de »/* de au în anul 1881, când a 
funcţionat în Bitolia ca întemeietorul 
primului gimnasiu român din Mace
donia -  a servit cu devotament şi zel

I neobosit vreme de 31 de ani, adecă 
I până a întrat bătrânul dascăl în pen- 
j siune şi a trăit în tăcută retragere până 
I Sâmbătă, în 16 Ianuarie a. c., când după 

grele suferinţe ’şi-a sfîrşit vieaţa lui 
trupească, lăsând în urma sa în cea mai 
adâncă jale o familie iubitoare, al cărei 
razim fusese.

Eată, jalnici ascultători, cadrele 
vremelnice, în cari sufletul, acum des- 
lănţuit de trup, ’şi-a împlinit misiunea 
sa pământească, — eată forma, în caro 
Vas. Glodariu ’şi-a pus comoara sufle
tului seu în folosul obştei.

Căci era o comoară, o schinteie di
vină în sufletul acestui dascăl bătrân. 
Cu cât mai restrîns părea că este ori- 
sontul ochiului seu fisic, cu alât mai 
nemărginit era orisontul ochiului seu 
sufletesc. Vas. Glodariu a trăit o lume 
întreagă ele fericire în gândul înălţatul 
sufletului seu, fără de a ţine seamă de 
nimiclniciile şi nevoile vieţei reale. Era 
între noi şi părea totuşi, că nu este 
între noi. Sufletul lui părea, că nu ’şi-a 
perdut nici pe o clipită conştienţa ori
ginal sale eterne, atât de străin trăia de 
lumea aceasta şi atât de ades îl purta 
pe iubitul răposat pe plaiurile eterne ale 
idealelor neajunse. Adevărata fericire 
nici nu a căutat-o răposatul nici-odată 
îa podoabele şi favorurile lumei pămân
teşti, ci în lumea ideală a ştiinţelor, a 
studiului necurmat şi problemelor mari 
şi nobile, Un dor nesecat, o sete ne
stinsă după lumină, eată co era una 
dintre cele mai de căpetenie însttşiri ale J 
sufletului seu. Sufletul lui era o lume j 
de carte, o comoară de cunoştinţe, pe 
cari ’şi-le sporea prin continuă lectură 
până în timpul cel din urmă al vie
ţei sale.

Un suflet astfel constituit era dela 
început croit spre idealism şi oare-cum 
predestinat pentru cariera de dascăl, pe 
care ’şi-a ales-o.

Da, idealismul lui V. Glodariu nu 
cunoştea pedeci pământeşti în avântul 
seu. O problemă ideală pentru el era 
mai pe sus de ori-ce altă consideraţiune 
practică. Astfel, spre pildă, la anul 1881, 
după un serviciu de 18 ani la şcoalele 
noastre, el abzice de postul seu şi pleacă 
în Macedonia îndepărtată, pentru-ca 
să aprindă prima făclie a culturei ro
mâneşti la confraţii aromâni, să înau- 

I gureze primul gimnasiu român al Ma
cedoniei în Bitolia. Nici rugămintele 
prietenilor, nici lacrămile familiei sale, 
nici sfaturile binevoitorilor sei nu pot 
să-’l reţină. El pleacă fără teamă de 
ţeara străină şi plină de primejdii, fără 
nici o consideraţie la pedecile multe şi 
reale, ce avea să învingă, — pleacă con
dus numai de splendoarea idealului, ce 
'şi-a zugrăvit în suflet şi firm convins, 
că entusiasinul nemărginit al sufletului 
seu idealist în sine, deja ajunge, ca să 
asigure ori-ce isbândă.

Eată o notă sublimă, jalnici ascul
tători, o notă, ce va înălţa totdeauna 
inimile oamenilor. Abnegaţiunea în cul
tul curat al idealelor a fost şi va ră
mâne în veci obiectul admiraţiunei şi 
veneraţiunei oamenilor, cu toate-că idea
lul a rămas şi va rămână neajuns pe 
pământ. în lupta pontra ideal >et vo- 
luisse sat esL.

Dacă fericirea pământească a omu
lui se cumpăneşte după mulţumirea in
ternă a fiecăruia, îndeosebi după mul
ţumirea cu soartea, care T-a ajuns, cu 
cariera, în care a întrat, — apoi vene*

râtul nostru coleg a fost unul dintre cei 
mai fericiţi oameni. Nu odată T-am au
zit zicând, că ar dori să mai fie odată 
tiner, numai pentru-ca se se poată face 
earăşi dascăl. Profesura pentru el era 
singura chemare, care corăspundea pe 
deplin idealismului seu. Cele mai feri
cite ore ale vieţei sale au fost acele, pe 
cari le putea petrece între păreţii şcoa- 
lei, în faţa elevilor.*❖ $

Eată titlul de profundă durere, 
jalnici ascultători, care face ca corpul 
profesoral dela şcoalele române din Bra
şov să-’şi verse lacrămile sale alăturea 
şi împreună cu întristata familie. în 
Dr. Vasile Glodariu deplângem azi pe 
un coleg veteran, pentru care şcoala 
română a fost cel mai sacra templu, în 
Dr. Vasile Glodariu jelim perderea unui 
suflet entusiast şi dornic după ideale, 
în Dr. Vasile Glodariu ni-s’a luat un 
exemplu viu al muncei fără preget pen
tru lumină.

Eată icoana părţei eterne din bă
trânul nostru dascăl, aşa cum ochii no
ştri mărginiţi au putut-o cuprinde după 
imaginea inmaterială şi infinită a sufle
tului seu...

Pasă acum, suflet visător, pe care 
în pragul eternei lumi, spre care tot
deauna ai tins, te-am invocat; pasă în
ainte la isvorul cel nesecat şi etern al 
cereştilor ideale şi al divinei lumini, 
şi ai parte în lumea cea inmaterială 
de acea eternă pace şi odihnă, pe care 
prin lupta bună, ce ai purtat pe pă
mânt, atât de mult o ai binemeritat. 
Amin!
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Lui L. Bolcaş.
Lipsea, 30 Ianuarie n.

Câtă vreme vom ave Românii băr
baţi ea tine şi Ungurii miniştri ca Wlas- 
sics şi soţii lui — nu ne temem de is- 
bănda lor. Calce dreptatea în picioare 
şi alunge în cel mai neomenos chip pe 
cei de cari se tem — dreptatea totuşi 
va învinge, ear' în locul celor alungaţi 
vor apăre înzecit pe aţâţi bărbaţi, ve
seli de a se puté jertfi!

O frăţească strîngere de mână dela 
R om ânii dela universita tea  

din Lipsea.

Ei între ei.
Guvernamentalul unguresc »Nemzet* 

în numărul seu din 18 încearcă a slăbi 
cu următorul motiv argumentele ace
lora, cari pretind în Ungaria reforma 
legei electorale:

»Ori-care încercare, care ar tinde 
să schimbe legea electorală în întreg 
organismul ei, ar întimpina în partidul 
liberal împotrivire puternică deja din 
causă că între raporturile noastre pro
prii, domnind eghemonia rassei maghiare 
şi clădirea statului naţional peste toate 
chestiunile şi problemele afacerilor pu
blice : nu ’i-ar permite conştienţa patrio
tică, să risce interesele acestea mari prin 
o reformă grăbită, nestudiată bine şi 
neîncercată în toate fibrele ei, cu un 
cuvânt prin o reformă pripită*.

La argumentul acesta »Alkotmány* 
din 19 observă următoarele:

»Să ne punem pe o clipă pe punc
tul de vedere al partidului liberal de 
astăzi şi să primim tesa îndrăzneaţă, 
că numai partidul liberal e chemat, să 
asigureze în partida aceasta eghemonia 
rassei maghiare şi politica naţională 
maghiară. Şi acum să vedem, că comi
tatele acelea, în cari sünt în preponde- 
ranţă nemaghiarii, Germanii, Slovacii, 
Serbii, Românii, Croaţii şi Rutenii, câţi 
deputaţi au dat în 1896.

Eată aci o tabelă mică:
Árva . . , . din 2 mand. . 1 guv.
Arad . . . . > 8 < . 6
Alba-inferioară > 7 > . 7 »
Bács-Bodrog . 17 . 17 »
Bars................. I 4 » . 4
Bered. . . . 4 » . 3 »
B.-Năsăud. . . > 3 > . 3 »
Braşov. . . . > 4 > . 4
Făgăraş. . . > 2 * . 1 »
Hont. . . . > 4 . 2 1
Hunedoara . . 1 6 > . 5 »
Ternava-mică . 3 . 3 »
Cluj . . . . » 6 > . 5 »
Garaş-Severin. > 7 1 . 7 »
Liptó . . . . I 2 . 2 »
Maramurăş . . 1 6 » . 5 »
Târnava-mare . 4 > . 4 »
Nyitra. . . . 11 > . 10
Pojon . . . » 10 > . 6 »
Sáros . . . 1 6 1 . 5 >
Sibiiu . . . 5 > . 3 )
Szepes . . . ) 6 . 6
Selagiu . . . } 5 < . 5 »
S.-Dobâca . . 1 7 > . 7
Timiş . . . . » 11 > . 10
Turda-Ar. . . » 4 . 4
Torontal. . . » 13 . 13 •»
Trencin . . 1 8 > . 8 »
Turocz . . . 1 2 > . 2 »
Ugocia . . . > 2 > . 2 »
Zemplin . . . > 8 > . 6
Zólyom . . . > 4 > . 4 »
Fiume . . . 1 1 < . 1

Din 192 mand. 171 guv.
Aşadar’ dintre cele 63 comitate 

acele 33, în cari cetăţenii nemaghiari 
sünt în majoritate absolută, din 192 
mandate au dat partidului guvernamen
tal 171, adecă majoritatea uriaşă a par
tidului guvernamental, ce consistă din 
250 inşi.

Şi acuma sűntem nevoiţi, să adu
cem pe on. soţ, pe Nemzet în confusiu- 
nea cea mai penibilă. Naţionalităţile, 
în privinţa patriotismului, sünt sau vred
nice, sau nevrednice de încredere. Şi: 
partidul liberal de astăzi sau e, sau nu 
e păzitorul chemat al politicei naţionale 
maghiare.

Dacă naţionalităţile sünt vrednice 
de încredere atunci de ce teme „Nem
zet“ din causa extinderei dreptului elec
toral pentru naţionalităţi eghemonia 
rassei maghiare şi a politicei naţionale 
maghiare? Ear* dacă naţionalităţile 
nu sünt vrednice de încredere, atunci 
de ce au dat chiar ele majoritatea uriaşă 
a partidului liberal de astăzi?

Şi de altă parte: dacă partidul li
beral de astăzi vrea să facă o politică 
naţională, de ce ’şi-a adunat majoritatea 
uriaşă a mandatelor sale chiar în cer
curile naţionalităţilor şi de ce nu a 
putut să-’şi dobândească majoritatea 
toandatelor sale între maghiarime?

Mult ne-ar plăce, dacă Nemzet ar 
pută să ne dee la întrebările acestea un 
răspuns, care se nu aibă de loc două în
ţelesuri.

Dar’ deşi nu va răspunde Nemzet, 
un lucru e limpede înaintea noastră, şi 
acesta e, că partidul liberal de astăzi 
’şi-a dobândit majoritatea cu mijloace 
contrare legilor, în cercurile naţionali
tăţilor celor bănuite acuma din partea 
lui de nepatriotice, pentru-ca apoi cu 
îngâmfare să ese în public şi să ve
stească: Eu sünt păzitorul chemat al 
politicei naţionale maghiare.

Oare aceasta nu e şarlatania cea 
mai cinică?...

Cronică politică.
Noul cabinet bulgar.

Noul cabinet bulgar s’a format în 
frunte cu Grecov, ministru-president şi 
de externe. Membri mai însemnaţi ai 
cabinetului sünt: Radoslavov, ministru 
de interne, Ivancev de culte, Tenev de 
finanţe, Papricov de răsboiu etc. Noul 
cabinet se compune din 4 membri ra- 
doslavovişti şi 4 fără partide.

Crisa ministerială şi resolvarea ei s’a 
întâmplat deodată cu jalnica întâmplare, 
cu moartea ; principesei Maria Luisa. 
Din causa acestei coincidenţe, de crisă 
şi agitaţii politice nimeni nu se inte
resează, fiind toţi consternaţi de tri
sta lovitură, ce a lovit familia prin
ciară şi Bulgaria.

Kiao-Ciau.
în reichstag-ul din Berlin, la dis

cuţia asupra budgetului, secretarul de 
stat Tirpitz a făcut cunoscută starea şi 
raportul în care se află portul Kiao- 
Ciau, cea mai nouă colonie germană, pe 
malurile Chinei.

între altele Tirpitz a accentuat, că 
rapoartele din Decemvrie constată, că 
în Kiao-Ciau s’a încetăţenit comerciul şi 
industria. în Kiao-Ciau sünt bogate 
straturi de cărbuni, cari vor fi exploa
tate. Banii, ce sünt elocaţi, vor produce 
bune roade, dar’ nu trebue să se facă 
pretensiuni exagerate. Mai departe Tir
pitz a accentuat că Kiao-Ciau are climă 
sănătoasă şi a constatat cu bucurie, că 
oraşele hansetice spriginesc politica co
lonială a guvernului.

în urma acestora posiţia din bud
get, privitoare la Kiao-Ciau, a fost vo
tată.

Din Bănat.
— Răspuns la »Cuvântul nostru«.

Mai mulţi învăţători gr.-or. din păr
ţile Timişoara-Bănat în frunte cu înv. 
Vuia au publicat în nr. 11 al »Tribunei 
Poporului* sub titlul »Cuvântul nostru« 
un fel de protest contra >intenţiunei« 
de a scoate un suplement şcolar la 
»Foaia Poporului« aducând motivul, că 
această intenţiune ar fi un atac îndrep
tat direct contra culturei noastre na
ţionale şi contra existenţei »Foii pe
dagogice*. Ear’ înv. Vuia în comitiva, 
pe lângă care a publicat acest protest, 
mai adauge, că prin scoaterea numitu
lui supliment şcolar se intenţionează 
spargerea şirurilor învăţătorilor, se aplică 
principiul »divide et irnpera«, că se pri- 
hăneşte şcoala română, că din causa 
sfântă a şcoalei române se face coadă 
la toporul veninos şi în fine insultă pe 
distinşii nostrii bărbaţi dela »Tribuna« 
că ar fi adus chestiunea naţională la de
cadenţă.

Insultele dlui Vuia înşirate fără 
rost în comitiva sa nu poate surprinde 
pe nime, pentru-că e lucru ştiut, că dîn- 
sul are patima bolnăvicioasă de a se 
înălţa pe sine prin a insulta pe alţii. Ni-a 
spus-o la timpul seu »Dreptatea*, că dl 
Vuia a fost oaspe bine primit în coloa
nele »Luminătoriului« şi a »Dreptăţei«, 
în decurs de mai mulţi ani şi că la fine 
’şi-a spurcat ambele cuiburi cerşind os
pitalitatea »Tribunei« de unde insulta 
pe dl Rotariu, fostul redactor al numi
telor foi.

Şi eată acum acest învăţător mutân- 
du-se dela »Tribuna* din Sibiiu la »Trib. 
Poporului* din Arad, insultă şi pe cei 
dela »Tribuna«.

Rămâne acuma să se mai înfiinţeze 
o foaie de unde să poată dl Vuia in
sulta şi pe cei dela »Tribuna Popo
rului« din Arad, ca comedia să fie 
finită !

E însă trist şi dureros, că bravii 
noştri învăţători din părţile noastre se

lasă conduşi de dl Vuia şi permit, ca 
protestul lor să fie publicat pe lângă o 
comitivă plină de insulte, cari de fel nu 
ridică prestijul şcoalei noastre române, 
precum nu face onoare şcoalei noastre 
nici însuşi protestul.

Dacă popoarele culte apusene ar fi 
fost conduse în ale ştiinţei.de vederile 
dlui Vuia, atunci şi astăzi ar fi întune
cimea secolului mediu. în Germania şi 
alte state culte sünt o mulţime de foi 
cu suplimente de conţinut pedagogic, sa
nitar etc., şi acolo nimenuia nu ’i-a ve
nit în minte să protesteze, că ştiinţa pe
dagogică şi medicală se prihăneşte prin 
mâni profane şi se face coadă la to
por, cum raţionează dl Vuia în comi
tiva sa.

Libertatea şi concurenţa a fost şi 
este mijlocul, prin care popoarele emu
lând progresează. A trecut evul mediu, 
când ştiinţele s’au putut monopolisâ în 
detrimentul popoarelor. Astăzi fiecare 
om are drept să guste şi să contribue 
după puterile sale la desvoltarea şi pro
pagarea ştiinţelor şi a culturei. Şi când 
vedem, că afară de domnii profesori 
dela »Foaia pedagogică« se află şi alţi 
bărbaţi, cari însufleţiţi de dorul învă
păiat de a pute contribui la înaintarea 
şi întărirea şcoalei române, păşesc în 
deplina conştienţă a multelor greutăţi 
materiale şi morale, în şirul luptători
lor, credem, că acest fapt trebue să ne 
umple pe toţi de adevărată bucurie şi 
în primul loc pe învăţătorii noştri, cari 
de după chemarea lor au datorinţa să 
pregătească terenul şi să spriginească din 
toate puterile astfel de intreprinderi li
terare de folos obştesc.

Pe terenul culturei nu decide atâta 
forţa materială, ci îndeosebi cea inte
lectuală. Dacă dar’ veţi afla, domnilor 
protestători, că suplimentul şcolar nu ne 
va satisface pretensiunile, va fi rîndul 
d-voastră să nu-’l spriginiţi, căutând a 
înfiinţa altul mai bun, dar’ ca să pro
testezi contra »intenţiunei de a scoate 
un organ şcolar«, asupra valoarei că
ruia n’ai putut ave încă ocasiune să-’ţi 
formezi judecata, — această procedură 
pe cât e de superficială, pe atât e de 
nematură şi vă dă un testimoniu com
promiţător în faţa naţiunei şi a străi
nilor, pentru-că despre ce e vorba ? 
Avem o foaie pedagogică de speciali
tate sub conducerea domnilor profesori 
din Sibiiu, care se plânge, că »atât ma
terialiceşte, cât şi moraliceşte este de 
tot slab spriginită din partea înveţăto- 
rilor«.

Se promite apoi scoaterea unui su
pliment şcolar la »Foaia Poporului« şi 
d-voastră, ca învăţători protestaţi con
tra apariţiunei acestui supliment, ear’ 
pe cea existentă o lăsaţi să piară! Ou 
alte cuvinte, d-voastră n’aveţi lipsă de 
nici un organ pedagogic.

Nu suplimentul şcolar al »Foii Po
porului«, ci chiar protestul d-voastre este 
un atac direct contra cultureinoastre naţio
nale şi e datorinţa noastră a inteligenţei 
celeialalte să protestăm în faţa naţiunei, 
că în loc să spriginiţi productele peda
gogice luaţi a priori posiţie ostilă faţă 
de ele înainte de ce le-aţi fi cetit.

Nu căutaţi a vă afirma prin frase 
goale, ci afirmaţi-vă prin fapte şi jertfe.

Era un fapt mai demn de d-voa
stră dacă în loc dc protest, aţi fi luat 
cu toţii obligamentul moral, că fiecare 
va grăbi a-’şi abona »Foaia pedagogică« 
şi pe lângă aceea va sprigini după pu
teri şi suplimentul pedagogic al »Foii 
Poporului«, ca astfel să puteţi ave mai 
multe foi şcolare, pentru-că a-’ţi da ae
rul de mântuitorul şcoalelor şi salva
torul naţiunei române şi a insulta pe 
bărbaţii noştri încărunţiţi în luptele na
ţionale, cari atâtea jertfe au adus pe 
altarul naţiunei atunci când tu în schimb 
nu aduci nici măcar atâta jertfă, ca să 
poţi susţine o unică foaie pedagogică 
— aceasta e mai mult ca ridicol!

Bănăţanul.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c l i i u

invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

S ib iiu , 2 Februarie n.
Raportul societăţei „Petru 

Maior“ a studenţilor universitari ro
mâni din Budapesta pe anul 1897—98 
presentă mai multe momente remarca
bile, între altele o s ta tis tic ă  a tu tu 
ror studenţilor un iversitari rom âni, 
din Ungaria, Transilvania şi Bănat. 
Vom da în curénd un resumat.

*
Dela »Ligă*. Duminecă a fost în

trunirea generală a membrilor Ligei cul
turale din Iaşi. S’a cetit darea de seamă 
pe anul expirat şi s’a ales comitetul pe 
anul viitor, precum urmează: Domnii N. 
Culianu, Ar. Densuşanu, V. M. Burlă, co
lonel Langa, M. Ene, Y. Oastano, A. C. 
Guza, P. Negulescu, T. Antonescu, V. 
Săghinescu, A. D. Xenopol, T. Burada, 
T. Gârcineanu, doamna E. Erbiceanu, 
d-şoara M. Cocea, domnii studenţi V. 
Brăescu, O. Velciu, G. Florescu, I. Vă- 
culeanu, Al. Poni, L. Tărăbuţă, Y. Gri- 
brescu, G. Botez şi Origen Carp.

*
f Enfrosina barouesă Hur- 

muzachi a decedat Sâmbăta trecută 
în Cernăuţi. A fost mare filantropă şi 
bună română. înmormentarea 'i-s’a fă
cut Luni cu mare pompă, dela casa 
nepotului seu Dr. Iancu cavaler de 
Flondor.

*
Din Orlat ni-se scrie: Duminecă, 

în 22 Ianuarie n. a. c. s’a ţinut a treia 
prelegere pentru popor în Orlat. A vor
bit simpaticul învăţător dl Leon Maior. 
Obiectul prelegerei dlui Maior a fost: 
»Din trecutul nostru«. D-sa după-ce 
arată, că de foarte multe - ori sűntem 
tractaţi din partea conlocuitorilor din 
această ţeară ca un popor adus de vânt, 
face istoricul originei Românilor. Trece 
la ocuparea şi colonisarea Daciei prin 
Traian. Arată poporului suferinţele Ro
mânilor dela colonisarea lor încoace şi 
cu deosebire de pe la anul 1000. Face 
istoricul luptelor dela 1848 şi al înain- 
tărei, atât pe terenul cultural, cât şi po
litic.

Dl Maior sfîrşeşte cu cuvintele: 
»Faptele străbunilor noştri ne aprind 
schînteia iubirei de neam, de limbă şi 
de ţeara unde ne-am născut, unde odih
nesc oasele părinţilor şi străbunilor no
ştri, unde vor trăi şi copiii şi nepoţii 
noştri. Acest pământ face mândria noa
stră, bucuria noastră, tot avutul şi spe
ranţa noastră. Să nu dăm locul, că pă
mântul nostru e scump şi sfânt, să nu-’l 
dăm, căci pământul acesta e al nostru 
şi e frământat cu sângele moşilor şi stră
moşilor noştri. Să ne iubim limba ce am 
moştenit-o dela străbunii noştri, căci:
Mult e dulce şi frum oasă limba ce-o vorbim,
Altă limbă-armonioasă ca ea nu găsim.

Să ne înviorăm şi se ne întărim 
auzind isprăvile vitejeşti ale străbunilor, 
jertfele lor pentru libertate, dreptate şi 
neatîrnare; să culegem îndreptări din 
greşelile şi suferinţele lor; ear’ din is
pita trecutului să luăm aminte, că pre
cum întreagă omenimea are în lume o 
sarcină de împlinit, aşa şi fiecare na
ţiune o are pe a sa, că în împlinirea 
acestei sarcini naţiunea rpmână s’a ară
tat vrednică şi bărbăteasăă; în mijlocul 
barbarilor de tot soiul, câţi au trecut 
peste Oarpaţi, ea a representat cultura 
antică, a servit ca model de iubire de 
patrie, limbă, port, moşie şi eroism.

Puneţi-vă deci toată încrederea în 
cărturarii d-voastre, căci sigur este, că 
naţiunea română condusă de aceştia va 
înainta cu paşi repezi cătră un viitor 
mare, vrednic de străbunii noştri«.

Dl Maior a fost ascultat cu viu in
teres din partea unui număros public, 
popor şi inteligenţi şi a fost aclamat de ! 
multe-ori cu »să trăească«.

în timp scurt de abia un an dl Ma
ior ne-a dovedit la multe ocasiuni, că 
nu e numai un învăţător bun, ci şi un j
Român bun. is.*

înm orm ântarea mult regretatului 
Dr. Vasile Glodariu, fost profesor la j 
gimnasiul din Braşov, s’a făcut Marţi, 
cu frumoasă pompă, în Braşov. Numă
ros public, din toate clasele societăţoi 
braşovene, a venit să dee defunctului 
ultimul onor. Dela locuinţa mortului 
până la biserica gr.-ort. română dela Sf. 
Nicolae, studenţii din gimnasiu şi şcolarii 
din clasele elementare formau un cordon 
lung. Sicriul a fost purtat dela locuinţă 
până la mormânt, de cătră studenţi din 
clasele superioare. în biserică, după ce
tirea evangeliei, dl Virgil Oniţiu, di
rector gimnasial a rostit un admirabil 
discurs funebral, pe care-’l publicăm 
întreg la »Foiţa« ziarului.

*
Din Feneş (lângă Zlatna) ni-se 

anunţă, că a fost ales notar cereual dl 
Traian Radu, teolog absolut, şi până 
aci subnotar în cerc.

Turci în  arm ata germană. »Frank f  
Ztg« e informat din Constantinopol, că 
în săptămâna viitoare vor sosi la Berlin 
30 de oficeri turci, ca să între în armata 
germană. Oficerii vor fi însoţiţi de ge
neralul de corp paşa Kamphörner.

Krivány în  Arad. Vestitul pungaş, 
fost mare elector guvernamental în Arad, 
Krivány János a sosit în Arad. Poliţia 
de stat din Austria ’l-a condus până la 
Marchegg, ear’ aici ’l-au luat în primire 
inspectorul de temniţă şi pârcălabul 
din Arad. O noapte, criminalul a dur- 
mit. în temniţa centrală din Budapesta, 
ear’ dimineaţa ’şi-a continuat drumul 
spre Arad, în vagon cl. III. în Arad 
public număros aştepta la gară sosirea 
»marelui patriote., care e îmbrăcat ele
gant şi acum, şi nu e schimbat de loc 
la faţă. E puţin mai gras şi îi lipseşte 
barba; de aici încolo omul e acelaşi. 
Krivány a declarat că se va alimenta 
pe spesele proprii cât va sta în temniţă 
şi după-ce ’i-s’a luat naţionalul şi a fost 
trecut în cartea robilor, gardiştii ’l-au 
condus la celula nr. 12 a temniţelor din 
Arad, care are să-’i servească de »salon* 
pe un timp oare-care. Krivány e cu 
totul separat de ceialalţi robi.

*
Un fu rt — cap-de-operă. Intr’una 

din cele mai mari casse de bancă din 
Londra — banca Parr — s’a petrecut 
următorul fapt extraordinar. Ziua, ’na- 
meaza mare, un milion şi jumătate a fost 
furat. Nu se ştie cum, nu se ştie de 
cătră cine, nu se ştie când. A dispărut, 
atâta tot. Pachetul cu bancnote, era în 
cassă dimineaţa, şi la amiaz. La ora 1, 
nu mai era. Toate cercetările au fost 
zadarnice. Ceea-ce face interesant furtul 
este că dela deschiderea până la închi
derea cassei, doi detectivi stau în per
manenţă în faţa porţei. Nimenea nu 
intrase. Poliţia instrueşte. Cei mai buni 
poliţişti fac cercetări. O recompensă de 
25 mii de franci s’a făgăduit celui-ce va 
aduce cea mai mică informaţiune utilă. 
Incontestabil, furtul dela banca Parr 
este un cap-de-operă în acest fel. Presa 
engleză pare chiar a fi puţin orgolioasă. 
Şi, la drept vorbind, are şi de ce. O 
ultimă ştire spune, că preşedintele Parr 
a comunicat adunărei generale anuale, 
că a primit prin postă 40.000 lire din 
bancnotele furate.

*
Răpirea fetelor. în Bacica şi acum 

se susţine datina veche, ca fetele să fie 
furate. Nu se fură doar’ pentru-că pă
rinţii nu ar da-o, — căci azi numai în 
romane de castel mai există părinţi de 
aceia, care nu se învoesc la căsătoria 
fiicelor lor, — fără numai din motivul 
simplu, că aşa pretinde virtutea • din 
Bacica. în satul Török-Becse s’a întâm
plat, că Daniţa Gavrity a fost peţită de 
tinérul din Ada, Sava Matity. S’au lo
godit şi au fixat apoi ziua cununiei — 
dar’ înzădar, Sava anume aparţinând 
clasei progresiste n’a voit să-’şi fure mi
reasa, care crezând că Sava al ei vrea 
să o iee numai din interes, s’a pus pe 
gânduri şi pe supărare. în ziua cunu
niei Sava s’a dus cu alaiu la casa mi
resei, — dar’ Daniţa era atunci departe 
— cu un alt peţitor, care credincios da- 
tinei din bătrâni a furat-o frumuşel. Mi
rele tradat în amorul lui nemărginit 
’şi-a schimbat faţa dragostei şi fără a 
sta mult pe gânduri a furat şi el pe 
sora miresei sale — pe şi mai frumoasa 
Miliţa. învăţătura ce o putem scoate de 
aici e de aur. îndrăgostiţii tradaţi, în 
locul pistolului, otravei şi vitriolului se 
răpească pe sora necredincioasei, even
tual în lipsa aceleia pe mătuşica ei — 
dar’ mai în sus să nu meargă, căci e 
periculos....

E C O N O M I E .
»Banca Naţională« a României.

»Banca Naţională« e primul in
stitut mare de bani în România. Ac
tualul ei director e dl I. G. Bibicescu. 
în »Monitorul oficial« dela 15 Ianuarie 
a apărut bilanţul general al Băncei Na
ţionale, încheiat cu 31 Decemvrie 1898, 
care ne indică cifrele următoare la 
activ:

Monetă şi tra te  (aur) 82,706.971.37
Bilete de bancă în cassă 40,794.680.00
Efecte de încassat 4,429.41214
Portofoliu rom ân şi străin 44,573.220.65
Capital de fundaţiune (în efecte) 11,999.850.00 
Capital de reservă iîn efecte) 11,420.673.14
Fond de am ortisarea imob. 1,760.549.19
Cupoane şi îm prum uturi pe efecte 9,209.692.00 
Imobilele costă 5,069,342.68
Mobilele şi im prim eria 452.735.11
Dobânzi la lombarde 107.945.10
Deposite libere 74,698.697 20
Compturi curente 27,385.491.06
Compturi de valori 15,823.771.05

Totalul operaţiunilor 330.433.030.69

Diferenţa, comparativ cu exerciţiul 
precedent (1897), representă în plus cifra 
de 18,252.983 lei 61 bani.

La pasiv găsim:
Capitalul de fundaţiune 
Capitalul de reservă 
Fondul de am ortisare 
Bilete de bancă emise 
Bonuri de cassă 
Reescomptul semestr. viit. 
Deposite libere de retras 
Compturi curente 
Compturi de valori

12, 000.000.00 
11,421.060.58 
1,813.475.81 

203,128.700.00 
1,113.642.00 

288.074.68 
74,698 697.20 
19,056.670.52 
2,774.631.84

Comptul de profituri şi perderi se 
cifrează cu 4,789.554 lei 55 bani, adecă 
în plus peste exerciţiul trecut cu lei 
805.760 bani 30.
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Cheltuelile anuale au fost:
Salarii de person, şi imprim. 352.830.65
Spese de admin, şi imprim. 171.125.39
Fondul amortis. imob. ete. 52.000.00
Luminat şi încălzit 17.244.64
Jetoane de presenţă 20.343.87
Material de fabr. bilet. 37.931.94

Totalul cheltuelilor 651.476.49

Aceste cheltueli întrec numai cu 
25.341 lei 40 bani pe cele din exerciţiul 
anterior. Beneficiile curate sünt estimp 
de 4,138.078 lei 06 bani, adecă cu 780.418 
lei 90 bani mai mari decât în exerciţiul 
precedent. Aceste beneficii — după cal
cule aproximative — se vor distribui 
astfel:

Pentru  fondul de reservă 20 la sută 683.615.95
Statului 20 la sută 546.892.76
Tantieme direct, şi censori 7°/ 191.412.46
Pensiuni impiegaţilor 1 la sută 27.344.64
Prin  dividend acţiilor 6°/0 720.000.00
Secund dividend idem 72 la sută 1,968.000.00 
Report pentru exerciţiul viitor 813.84

Astfel, pe lângă 30 lei plătiţi, va 
mai reveni pentru fiecare acţiune câte 82 
lei, în total 112 lei de acţiune pentru 
1898, adecă cu 18 lei 17 bani mai mult 
ca pentru 1897. încă odată, calculele 
sünt aproximative: în curând vor apăre 
raporturile oficiale.

Pe basa acestor progrese, acţiunile 
Băncei Naţionale, care la 14 Ianuarie 
1897 cotau 2010 lei, pe ziua de 14 Ia
nuarie 1899 au cotat 2670 lei.

*
Pentru cultura viilor. Ministrul 

de agricultură avisează prin un circular 
pe toate oficiile superioare bisericeşti j 
şi pe inspectorii şcolastici, că în luna Fe- j 
bruarie va apăre studiul special »Că- ; 
lăuza culturei de vii« (Útmutatás a 
szöllőmivelésre) pe care o va distribui Ş 
gratuit tuturor preoţilor şi învăţătorilor ! 
cari prin o carte poştală o vor cere dela ! 
secţia viieritului din ministerul de agri
cultură. Călăuza amintită cuprinde în
drumările necesare pentru-ca vierii să-’şi 
poată reconstrui viile pustiite de filo
xeră şi apoi are instrucţii pentru cul
tura viilor în general.

De altfel cartea ar costa 1 cor.
*

Venitele căilor derate ungare. 
Direcţiunea c. f. u. a transpus în luna 
Ianuarie în cassa centrală a statului în 
total suma de 1,500.000 florini ca plusul 
încassărilor făcute.

Din public.*)
D E C L A R A  f l U N E .
’Mi-s’a dat să ştiu, că unii paro- 

chieni din Reciu au informat Preavene- 
ratul Consistor archidiecesan, că eu sünt 
conducătorul unui partid, care voeşte 
zădărnicirea şi amînarea alegerei de 
preot în această comună.

De oare-ce însă eu la nici o şedinţă 
a sinodului parochial, ţinută spre efec- 
tuirea alegerei, afară de darea votului 
meu nu am luat parte activă, mai de
parte de oare-ce eu în decurs de 2 ani 
şi mai bine, în care timp s’au ţinut acele 
şedinţe, nu m’am înţeles cu nimenea de
spre vre-un candidat, de oare-ce nu-’mi 
poate dovedi nimenea a fi corteşit pe 
cale iertată sau neiertată, sau să fi fo
losit mijloace spre a seduce, sau a sili 
pe cineva, ca să voteze pentru candida
tul meu, care de altcum a fost de re
gulă singurul candidat cualificat, ba din 
contră chiar parochienii informatori în
şişi — pe cari bine îi cunosc — nu s’au 
îngreţoşat a se folosi de toate mijloacele 
iertate şi neiertate, ca să reuşească a 
pune în parochie un individ necualificat, 
pe acei informatori prin aceasta îi de
clar de oameni de nimic precum şi sünt 
— şi protestez sus şi tare în contra in
famelor şi răutăcioaselor lor informaţiuni, 
ear’ celor-ce să aliază cu astfel de crea
turi le aduc în memorie proverbul: »Spu- 
ne-’mi cu cine te însoţeşti...«

Pe aceşti indivizi fără caracter îi 
fac totodată responsabili pentru sumele, 
cari biserica noastră săracă de mijloace 
băneşti, din a lor causă a dat drept 
diurne comisarului de alegere, îi fac res
ponsabili pentru demoralisarea poporu
lui prin spirt jidovesc efectuită prin 
dînşii şi le zic pe această cale, că eu 
sünt drept, am umblat cale dreaptă, am 
lucrat totdeauna pentru binele bisericei, 
ear’ ei din contră au umblat şi umblă 
pe căi neiertate, au lucrat şi lucră în 
dauna bisericei risipind mica avere a 
acesteia, numai ca dînşii se poată trage 
folos material.

Aceea-ce dînşii voesc este o ilega
litate, un abus contra legilor noastre bi
sericeşti, ear’ tot ce eu am făcut este, 
că după mai multe alegeri ţinute în mai

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
ţedacţiunea nu e responsabilă. Red.

bine de 2 ani, cu ocasiunea alegerei din 
16 Decemvrie anul trecut am făcut ară
tare Preaveneratului Consistor archidie- 
ce'san despre abusurile şi fărădelegile ma
nifestate la alegeri.

Aceasta, eu cred, în drept am fost 
a o face.

Aceia însă, cari sünt de părere că 
I eu am lucrat incorect, poftească a mă 
] combate.

Reciu, la 19/31 Ianuarie 1899.
Denie trän Hun thin.

notar cercual.

Mulţumită publică.
Cu ocasiunea şedinţei festive a so- 

cietăţei de lectură »Andrem Şaguna«, 
ţinută în preseara zilei de 30 Noemvrie 
1898 st. v. în memoria Marelui archie- 
reu Andreiu, s’a încassat în favorul so- 
cietăţei ca oferte dela următorii domni:

Ilustritatea Sa Dr. Uarion Puşcariu, 
archim. şi vicar archiep. şi Part. Cosma, 
dir. de bancă, câte 5 fi.

Alexandru Lebu, propr., Dr. Nico- 
lau Vecerdea, advocat, Nie. Ivan, asesor 
cons., Dr. Remus Roşea, dir. sem., Bariu 
Muţiu, oficial, Pantelimon Lucuţa, cassar 
cons, şi Maria Reou, văd., câte 3 fl.

Liviu Bran de Lemăny, ases. cons., 
Dr. Elie Cristea, secret, cons., Nicolau 
Cristea, ases. cons., George Dima, prof. 
sem., loan de Preda, adv., Ana Moga, 
văd., Demetriu Comşa, prof. sem., loan 
Papiu, protopresb., Dr. Vasile Bologa, 
dir., Elena Petraşcu, dir., Ludovic Bin
der, cond.-tipograf, loan Broju, preot 
mii., Irimie Dancăş, propriet., Răşinari, 
Leontina Beşa, înv., Anton Katzler, fri- 
ser, câte 2 fl.

Dr. Petru Şpan, prof. sem., Isaia 
Henteş, preot, Ocna, câte 1 fl. 50 cr.

Constantin Stejar, căp. pens., Iuliu 
Bărdosy, insp. şcol. pens., Dem. Câmpean, 
archiv. cons., Lucreţia Butnariu, Nicolau 
Albu, ampl., Ocna, Mateiu Voileanu, ase
sor cons., Maria Cioban, prof., M. Sabo, 
Eugenia Iovescu, prof., Eugen de Paloş, 
Stefan Stroia, protonot. comit., Moise La
zar, ases. cons., loan Simtion, comerc., 
Maria Crişan, văd., Dr. Daniil P. Bar- 
cian, prof. sem., loan Ghibu, prof. sem., 
Dr. Hie Beu, medic, loan Imbuzan, ofi
cial, Nicolau Vătăşan, prof., Iosif Zwilin- 
ger, Ana Pascu, Mărioara Pascu, Nicolau 
Zigre, vol., George Cutean, cleric abs., 
Vasiliu Greavu, cancelist, Dem. Cunţan, 
prof. sem., Nicolau Penciu, jude regese 
pens., Iuliu Pipoş, cand. de adv., Petru 
Tincu, funcţ. de bancă, Eugen Piso, stud, 
univ., Vine. Orăsan, cleric abs., Oprea 
Steflea, vicenot. com., loan Radu, Dr. A. 
Frâncu, adv., Emil Vinţeleriu, funcţionar 
de bancă, Şerban Cioran, înv., Răşinari, 
Dr. Parasca, med. milit., Valeriu Üveges, 
funcţ. de bancă, Dr. N. Olariu, adv. 
şi Maria Rebega, câte 1 fl.

Candid Popa, înv., Eugen Vancu, 
pract la »Albina«, Titus Ciat, pract. de 
bancă, Maria Henţia din Sebeşel, Alex. 
Măcelariu, voi., Nie. Iacob, voi., loan Cu
tean, voi., N. Domnariu, voi., Adam Grof, 
N. N., George Nicola, Ana Krämmer, La
zar Praşca, Nicolau Căldarea, funcţ. de 
bancă, Teodor Orlea, cane. cons., loan 
Şut, cane. cons. N. N., Octavian Badiu, 
N. N., câte 50 cr.

D-na Balteş şi N. Manoilă, câte 35 
cr. şi Aron Bernhardt 20 cr. — Suma to
tală 115 fl. 40 cr.

Prin postă au contribuit următorii:
I. P. S. Nicolae Popea, ep., Caran

sebeş şi I. P. S. loan Meţianu, episcop, 
Arad câte 5 fl.

Petru Iuga, preot Tilişca, Calipsia 
Şandru, Sighişoara, Maria Tămaş, Iosif 
Dumitru, not. cerc., Berăny, Nicolau An
dreiu, preot Kasztő, câte 1 fl. şi loan 
Popovici, preot în Sadu 50 cr. — Suma 
totală 15 fl. 50 cr.

Venitul întreg a fost 130 fl. 90 cr.
Spese au fost . . .  42 » 40 »
Abstrăgend spesele, 

rămâne un venit 
curat de . . .  . 88 » 50 »

Tot cu această ocasiune au incurs 
pe seama bibliotecei societăţei cărţi 
dela următorii domni:

Iuliu Bârdosy a donat cartea înti
tulată: Compendiu de Geografie Uni
versală, de T. Ceontea.

Victor Tordăşian 13 felurite broşuri.
Silvestru Moldovan: a) Zarandul 

şi Munţii-Apuseni ai Transilvaniei; b) 
Istoria Pedagogiei, de V. Gr. Borgovan.

Emil Cigărean a donat: Cartea Du
rerii, de Dr. E. Dăianu.

Vasiliu Osvadă: Carnetul învăţă
torului rural, de G. A. Popoviciu.

loan Câmpean a donat: Geschichte 
des Evangelischen Protestantismus in 
Deutschland, von Dr. Ehr Gotthold Neu- 
deckor (v. L, II.)

loan Moţa a donat: a) Sf. Evan- 
gelie, ce se zice în ziua de Paşti, în 12 
limbi; b) Les Apotres, de Tolstoi; c) 
Dialogi româno-francezi, de G. Eustaţiu 
Cioconilli; d) Lumea Asiei, de Gr. Goi- 
lav ; e) Mari és Margit, de Korbully Jó
zsef; f) Gramatica limbei eline, de Paul 
Budiu.

Ieronim Hârţoagă: a) Biblioteca 
de poporalisare. Studiu şi portrete li
terare de Jules Lemaitre; b) Vrăjitoa
rea, de Carmen Sylva; c) Din cartea 
cântecelor, de Heine ; d) Biblioteca popo
rală. : »Soacra cu trei nurori« poveste, de 
loan Creangă.

Primească generoşii contribuenţi 
şi pe calea aceasta expresiunea celei 
mai călduroase mulţumiri.

Com itetul aranjator.

PO STA  REDACŢIUNEI.
Dlui Ioau Petrán în Arad. Se va pu

blica îndată-ce-’i putem face rînd  la »Tribuna  
literară*. în  Toracul-mic. Astfel de anunţuri 
publicăm numai dacă se trim it tipărite. S’au în
tâmplat multe m istificări.— Dlui I*. C. în P. în  
manuscriptul, ce ni-s’a trim ise aşa, cum s’a pu- 
plicat. N’avem deci nici un drept de a »recti
fica«. Actul se păstrează. — »Un ţinui din Hé- 
lişte«. Scrisoarea d-tale, e um bră de bănuieli 
asupra aranjerilor, de aceea nu s’ar pute publica 
decât cu subscrierea proprie în rubrica »Din 
public*. Altfel de lucruri se pot pune la 
cale, fără a mai publica prin ziare. — Vişag. Se 
va publica.

!: Oiburţa fiter ară.

I N F O R M A Ţ I U N I .
»Fam ilia«. Apare în  fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl., pe ‘/a 
' an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru  România pe an 
I  20 lei. Anul XXXV., nr. 3 din 17 Ianuarie v. 
i are urm ătorul cu p rin s: Nicolae Popea. — Po- 
< vestea reginei binefăcătoare, de Carmen Sylva, 

trad, de G. A. Mandy. — V’am spus, poesie, de 
Maria Cunţanu. — Gărgăunii dragostei, comedie 
în tr’un act, pirmare), de Iosif Vulcan. — Inelul, 
poesie, de Cincinat Pavelescu. — Rosica, de 
Fidelio. — Alphonse Daudet. Aventurile lui Ta
tarin din Taranton^urmare). — Poesia rom ână şi 
M. Eminescu, de Ybio. — Seara de Sân-Văsîiu în 
Arad, deMănişor. — Seara de Crăciun la Miinich, de 
Unul din cei de faţă. — Literatură. — Teatru. — 
Musică. — Ce e nou. — Din lume.

U ustraţiuni : Nicolae Popea, fdupă f0ţ0. 
grafia cea mai nouă). — Frum useţa.

*
»F loare-A Ibnstră« , revistă literară săp

tămânală. Apare în  Bucureşti în  fiecare Sâm
bătă. A bonam entul: în  Ţeară pe an 10 l e i ; în 
străinătate 15 lei. Un num ăr 20 bani. Anul I. 
nr. 15 din 17 Ianuarie v. 1899 are urm ătorul 
cupr ins : E iarnă, poesie, de St. O Iosif. — Ce
tatea bătrânilor, de Al. Antemireanu. — Tine
reţe, poesie, de O. Sandu. — Pe calea pribea
gului, de G. Madan. — Ruga iubitei, poesie, de 
Giovana. — Note, de S. Voinea. — Prea târziu, 
fantasie, de H. Hjalmar. — Crima socială, dramă, 
de E. Nicolau. — Speranţele patriei, de Radu- 
Negru. — Cântec, de V. Podeanu. — Din caetul 
meu. Don Quichotte, de Lya. — Anonima, 
schiţă, de Kypp. — Ciorbă de topor, snoavă, de 
V. G. Muscel. — Trebuia mai lată, schiţă, de 
Coriolis. — Cugetări. — Musicanţi celebri. 
Revista cărţilor. — Echouri literare. — Posta 
redacţiei, etc.

B ib lio g ra fie .
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
L ig a  R o m ă n ă  scrie:
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Cartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- . 
şan, şi Iancu, precum şi a întinsului j 
judeţ al Zar aridului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate numeroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul se 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare. j

Ilustraţiunile sünt bine alese şi 
1 bine executate; ele contribuesc foarte ! 
i mult a da vieaţă serierei.

Până astăzi n’a existat în limba ! 
română o descripţie a acestor regiuni j 
atât de interesante, din mai multe puncte ; 

! de vedere. Dl Silvestru Moldovan a j 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merita.

Noi «lin it;»rtc-ue, o recouiamlitm cu 
căldura tuturor cclor-ce vor sc cunoască 
acea (cară, iu care »6 petrece chestiuueu 
naţională, acea ţeară, spre care mii «le 
priviri simt imlrcptatc iu zare, spre care 
zeci şi zeci «ie mii tic inimi româneşti bat 
c u a tata «lor, cu atâta nerăbdare...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 

j chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
: şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
I a Ardealului, şi te miri, că se găsesc

atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar 
ave pentru ei câteo excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
ave darul se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.
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La »T ipog ra f i a« ,  societate 
acţiuni în Sibiiu, să află de vénzare 
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

Niţescu . . . . ’ .
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D o r i a n u ....................................................
Toujours avăc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulm ann 
H ora reginei. De Sig. Paulináim 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulm ann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . ...............................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru  piano de Dimitrie

St. C r i s t i d e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Sârba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel M argaritescu . . . .
Ai plâns şi tu v r ’odată ? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
P icto rilo r! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Sârba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D._ Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitiâ, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ..................................
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals, 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşaj 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi, 
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirees de Buoarest, vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru

piano . . . . . . .
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur .
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen-

tra piano . . . . .
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals
G. Ciurea. Ferdinand-M arş .

«
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru  ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

1.—
—.50

- .7 5

—.50

—.50

- .5 0
—.50
—.25
—.25
- .2 5
- .5 0

1.—
—.50
1.—

—.75

1.—
- .7 5

- .7 5

—.25

, L -
, 50.—
, 50.— 
,7 5 .-  
, 50.—
, .50
- .7 5

—.50
—.50

—.75

- .5 0
—.50
—.50
—.75

.40

,50

50.—

- .5 0

- .7 5

- .5 0
1.—

- .7 5

- .5 0

1.—
- .7 5

—.50

50.—
1.50

—.50
—.50

—.50
—.40
—.50

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

,Asociaţiunei pentru literatu ra română şi cultura poporului 
român“ , 

de
l»r, Cornelia Diaconovicli,

prim-seeret. Asociaţiunei.

După un interval de abia 6 săptămâni a 
apărut un nou fascicol, al 12-lea, al acestei m ari 
publicaţiuni, cuprinzând articolele Dame — Doc, 
la olaltă mult peste 1000. Amintim în special 
biografiile rom. Damiaii, Dan, Danielescu, Da* 
ponte, Dărabantli, Darachi, Darclâe, Davila, Deeş 
de Tămăşel, Delavrancea, Demetrescu, Deine- 
trioscu, Densuşianu, Depărăţean, Despot-Vodă, 
Desseanu, Diacunovici-Loga, Diaconu, Diina, Di- 
mitrescu, Dimitriade, Dimitrovici, Diinitroviţa, 
Dionisie, Djuvara, Dobra, etc., apoi din tre cele
lalte articole mai m ari şi mai impor tante: Demo
grafia şi Desinfectarea de Dr. Felix, Dentiţiunea, 
Diabetes şi Dii'teria de Immerwoil, Digesţiunea 
de Vascliide, Descendenţa şi Distoma de Dr. Leon, 
Divanurile ad hoc de Floru, Districtele valaliice, 
de Traila, Dobrogea şi Datoriile publice de 
Nacian, Diplomaţia de Lecca, DociH'i do P. Ra- 
duleseu, Dicţionar de Tiktin, etc. Dintre ilu
straţiuni amintim un tablou al Diamantelor mai 
mari şi podul dela Cernavoda.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si
biiu (deposit general pentru Rom ânia: E. Storok, 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumărat e : pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50.) îndeosebi amin
tim, că abonaţii cari la timpul seu au aoiiitat 
numai preţul tomului I., au să trimită fără ami* 
nare şi preţul tomului II., ea să li-se poată ex- 
peda fascicolele nou apărute.

Borsa de mărfuri din Bodapesta dala 31 Ian. n. 1899

Săm in ţe 11
l i

P ie ţu l per 100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 7 5 9 .9 5 1 0 .0 5 76 10.10 1 0 .’ 5
Grâu de Tisa „ 7 6 10 .15 10 .25 76 10 .25 10 .30
Grâu de Pesta „ 7 6 10. 0 10 2 0 76 10 2 0 10 .25
Grâu de Alba-Reg. „ 7 5 1 0 .1 5 10 .25 76 10.2 10.25

yy yy Badea „ 7 5 10 .25 10 3 76 10 3 r> 1 0 .4 0
Grâu ung. de Nord „ 76 76

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
Săcară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

»Meiu

cre ţu l per 
100 chilogr.
dela până

Hrişcă
Grâu

n
Cucuruz

Óvás

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bânăţ.
dealtsoiu

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-lun. 
Iulio-Aug. 
Mart.-Apr 

Oct.

70—72 
60—62 
*2—61 
64 —66 
39—41

960 
6 64
4 86

6 92

roduote diverse 8 o i u

Bőm. de trif.
I»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

»
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

>»
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurală 
de Rosenau

8 .0 5
6.10
6 .7 0
7 .7 0  
5 .7 5  
5 .5 5  
6 .6 0

4.2'

SÜa g

8.10 
6 4 0  
7 .5 0  
8 50  
6.10 
5 .6 0  
5 .5 5

4 5 0
9.61
8 .5 6
4 .8 7

5.93

Cursul

dela până

55

53

55

54

50

Din 2 Februarie e . 1699
Hârtfo-monetă română 
Lire turceşti . .
imperiali (18 B* sur) 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i..................
Nspnleon-d’ori . 
l')<> Mere* gamine . 
Livres »tarling

Ormp. 9 44 vând 9 49

1 9 . -  
17 6 .7 5  

6 .6 4  
9 4 8  

5 8 .6 5  
12 25

19.10 
127.25 

66» 
9 56 

68.90 
12 06

Burta de Budapesta.
Din 3 Ian. n. 1899

Banta da aur ung. 4 .............................................. —
» S B »  4*/o . . . . . . . .   ,—
» ung. val. cor. 6» /* .................................... 100.25

împrumutul căilor ferate an*...............................121.50
Asăortisare» datoriei căilor ferate do Oii ang.

G-a emisiune).................................................. 182.60
A mortis Area datoriei căilor ferate da Ost ung.

(Í1-* eraiiiutiö) .  ............................................................ 1 0 2 .—
Bonuri rurale ung. I ....................... ....  , 98.—

„ „ croate-alavone....................... 99_____
Obligaţinnile desp. re g a lü lo r........................... 101.50
împrumut cu premiu ung......................   166.—
Losnri pentru regularea Tisei şi Seghsdin . 140.— 
Renta de hârtie au s triacă ................................102.50

* de argint au s triacă ................................102.25
* de aur austriacă.....................................128.50

Losuri austriaca din 1860 ...........................   160.25
Acţiunile băncei auscro-ungare ................... 955._

„ „ de credit ung..........................—,—
„ v ie credit auetr.......................

Scrisuri fondare aia nstitutuini d* orsdiî ţi
economii „Albina“ ......................   102.—

A rg in tu l..................................... , , . , 5̂ 69
Galbeni Împărăteşti 5J 6
N*r»«sî«win-d’u r i .................................  g’fig
Mărci 100 irap. germana . . . . . . .  58.90
Lenden 10 16vrea sterling)................................120.46

Bursa de Vien*.
Di» 81 Ian. n 1819

Ronţ» de *<$» 6°/, . . . , . .
» • . 4*/..........................

Ronts ung. v. c. 4S/, . . . .
Împrumutul căilor ferate ong.................
Amortis&rea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune)..........................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(Il-a em isiune)................................
Bonari rurale ung..................... ....

n ,1 croate-alavone . . . .
împrumut ca premiu u n g ....................
Los uri pentru regularea Tizei ţi Seghedin
Renta de hârtie a o a tr ia c i...................

g ,  argint austriacă . . . . .
« ,  u i  austriacă........................

Lozuri «wistriacs din I860 . . .
AeţinsUs băneai anatre-ongars , , ,

B ,  de credit aug, , , ,
„ , ds credit asasti. , . .

A rg in tu l.......................
Galbeni Împărăteşti . .
Napoleen-d’ori . . . .
Mărci 10Q imp. germane .
Ijonden 10 Livre* stariingi

128.20
100.'—
122.—
10 L75

121.60
98.—

199.—
168.—
ISO.—
102.45
101.80
m.w
160.2Í
056.—

5.71 
5 69 
9 56 

88.95 
120 60

Din 19 Ian. — i «re p* s&
Rfmta ros», per 1875 5°/* « , , .

Caeia
180

Sene» română amort R*1, . , , , 97
Renta ÎSchuldvenchroibl . . . . 09
Oblig, de »tat C. F. R. 6°/, . . ,
Renta rom. Rural, conv.) 60/0 . . 100
Împrumutul municipal 5<■/, , . . 97
Bonvuri fu'îC. rurala 5% . . . .

» r . 1*1................... —

ide«* orbtui-s 1 *. . . , . , ,
*% . . . . 198v/7 ' V • 83

Banc* îl A' M văr. «atr.) 146 87
Bec. Dacia-Rom. (260 W vâr# 1 . . 420
Boc. de Aalg. Naş. 1200 lei *örs) . 467
Soc rom. ds reurig.......................... 118
Boc. rom do con. (26o M vfirs.) 106
Oblig, Camei Pensiunilor . . . 280

. . .  . ,  .  , —
S c h i m b :

’.outira 3 luni . . . .  . . . • »

,. cedr . . . . .  . . . # m m

Berlin 8 luni • • V m m .

,  safe . . . . . . . .  , a & —

Vi«8» . . . . . . .  i  » » • —

— >

»rin .................. .......... « —
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Oraasnandt.
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I N S T I T U T  DE C R E D I T  Ş I  E C O N O M I I  |ÎN DEJ.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Someşana“, 

din Dej, sé Invită în sensul § lui 16 din statutele institutului la

a IX-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în 21 Februarie st. n. a. c., a. m. la 10 ore, în localul institutului.

Obiectele :
1. Riportul direcţiunei şi comitetului de revisiune despre gestiunea anului 1898.
2. Decidere asupra distribuirei profitului curat.
Domnii acţionari sünt rugaţi a observa condiţiunile §§-lor 18 şi 19 din 

statute, la adunare pot participa în persoană sau prin plenipotenţiaţi acei acţionari 
cari cel puţin cu 2 ore înainte de adunare ’şt-au depus documentele la cassa institutului.

Dej ,  la 28 Ianuarie 1899.
[40] j_j Direcţiunea.

Referitor la distribuirea profitului curat de cor. 31.212.90 
toarea propunere:

Să se dee 5°/0 la acţionari ca dividendă după 900 acţii conf. stat.
„ „ „ 25°/, fondului de reservă conf. stat.
„ „ „ 10°/0 direcţiunei conf stat . .
„ „ „ 4°/0 comit, de revisiune conf. stat
„ „ „ 2°/0 directorului executiv conf. stat
„ „ „ 2°/« funcţionarilo r....................
„ „ „ 5°/0 fondului de pensiune conf. stat
„ „ ' „ 12°/0 scopurilor culturale conf. stat.

Din restul de cor. 8885.84 să se dee la acţionari 3°/o ca supradividendă 
Să se dee dotaţie extraordinară fondului de reservă conf. stat.
n n n n » » » pensiune conf. stat
„ „ „ „ „ „ special de res. conf. stat
ear’ restul d e ................................................
să se treacă în contul anului viitor.

1.
2 .
3
4.
5.
6 .

7.
8.
9.

10.
11.
12.

Vé facem urmă-

9.000.—
5.553.20
2.221.28

888.48
444.24
444.24 

1.110.60 
2.665.62 
5.400.— 
2.184.40

285.10
400.—
615.84

Total cor. 31.212.90

Dacă veţi binevoi a primi această propunere, dividendă anulai 1898 se va fixa 
In 8% respective cuponul anului 1898 se va Téscumpéra cu cor. 16.—, ear’ fondul 
de reservă al institutului va fi de cor. 66.000. — , fondul special de reservă de 
cor. 2000.— , fondul de pensiune de cor. 24.000.—, ear’ fondul cultural de cor. 
3600.—. Astfel toate fondurile institutului vor face suma de cor. 97.600.—

Direcţiunea.

Active.
Contul bilanţ

încheiat cn 31 Decernvrie 1808. Pasive.
cor. m. cor. fii.

Cassa în n u m ă r a r ................................. 18071 68 C a p i t a l .................................. 200000 —
Escompt (cuasig. Mpot. 569134.—) . . 1025559 10 Fond de reservă . . . . 58262.40
împrumuturi h ip o te c a re ........................ 14342 — Fond special de reservă 1600.—
îm prumuturi pe obligaţii . . . . . 19704 — Fond de pensiune . . . . 22604.30
E f e c te ......................................................... 13598 — Fond c u l t u r a l ................... 1922.26 84388 96
Bon in G iró -C o n to .................................. 22990 12 D e p u n e r i ............................. 478297 84
C a p i t a l ..................................................... 8821 50! Cambii reescomptate . . . , , * . 443079 40
D e b i to r i ..................................................... 24248 32 D e p o s it .................................. 8636 90

Creditori . . . . . . . 12411 86
Interese anticip. pro 1899 . 18385 86
Profit transpus . • . . . 700.—
Prolit c u r a t ........................ 30512.90 31212 90

1276413 72 1276413 72

Eşite. Contul profit şi perdere. în tra te .
cor. fii.

In terese :
după d e p u n e r i ................... 26020.90
după fond. de reservă . . 2262.40
după fond. de pensiune . 1285.38
după reescompt . . . . 25173.18 54741 86

Spese:
salare şi maree de presenţă 12971.—
de birou, chirie şi porto postai 3634.38 16605 38j

Dare:
după d e p u n e r i................... 2606.26
directă, comună şi comp. de
t i m b r u ............................. 7462.56 10068 82

A b scrie ri............................. .... 1150 —
Profit cara t ............................. 31212 90

118778 96

TntAi’0flp *
dela e s c o m p t...................  72143.82
h ip o te c a re ........................  8977.88
de obliga ţii........................  1226.64
dela efecte, întârziere şi
c o m p e te n ţă ...................  80730.62

Profit t r a n s p u s ......................................
113078

700

113778

fii.

96

96

Dej,  la 31 Decemvrie 1898.
Simeon Rus m. p., secretar.

D i r e c ţ i u n e a :
D. Vajda m. p., preşedinte. I. Welle m. p., vicepreşedinte. Dr. T. Mihail m. p.

Puşcariu Gergely m. p. T. Herman m. p.
S. Rusu m. p. F. Hatosu m. p. Dr. Ramonczal m. p.

Conturile de mai sus examinându-se şi confrontâudu-se cu cărţile principale 
şi auxiliare de comptabilitate s’au găsit conform şi exacte intru toate.

De j ,  la 30 Ianuarie 1899.
Com i t e tu l  de s u p r a v e g h e r e :

A. Cosma m. p. I. Lissai m. p. Dr. A. Popu m. p.
Mateiu Popu m. p. Dr. G. Tripon m. p.

• • • 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 9 *

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cn cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţiuni.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie w  

„ F o a ia  Poporu lu i“ O
va costa numai 2 fi pe anul întreg san 1 fi. pe jumétate de an ** 

Abonamentele se fac de-adrept,ul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
•§•0000000000000000000000000009

H O T E L
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
--------  [1904] 14—52

Magazin cu coloniale
şi

depou cn v in u r i  de D r ă g ă ş a n i .
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
(Casa proprie).

împrumuturi cu 4°|0
şi cu amortisaţie pe 50 şi 65 ani, 
se dau pe moşii mai mari de ori-unde şi 
chiar împrumuturi mai vechi şi mai 
scumpe se schimbă cu de act stea. Re- 
cercârile sé se adreseze lui E. Huszár, 
representant de bancă în Budapesta, 
Podmâniczkyutcza 59. Se poate scrie 
şi româneşte. [29] t- 4

Aapărut şi se află de vânzare la Librăria 
,Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducere

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

Preţul 1 fl. v. a.

Această carte ar trebui să o cetească şi studieze
fleoare Român,

luptător pentru
dreptul naţional.

„litografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
»I—

Conferenţa
domnului

Roberto fa v a .

Preţul numai 2 0  cr.

'vSfty

»Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
mul t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  poet

Greoi'ge Cosbuc,
se află de vânzare Ia „ Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)...................... fl. 1.50.
„Fire de tort*, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea 
l b 9 6 .................................... fl. 1.25.

La comaude, Cáré sünt a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţui voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se aiiă de vânzare următoarele:

Scrierile
m u l t  r e g r e t a t u l u i  p o e t - p r o s a t o r

Traian D e n t e d .
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fi. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 ..................„ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, J 896 . . . „ 1.25
„Aqţuarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, S biiu 
(Nagy-Szeben) sé se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

#

I
I

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni , patria lui Horia şi Ianon, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea- M aréiul ai, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cu 9 tlurtraţiuni şi o şchiţâ.

Descrierile sânt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoaie ş. a.

Flecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avem 

despre Transilvania în limba română.
„ L iga  ro m â n ă “, scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce într’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Popiăcii Nr. 15.

B iblioteca poporala a  „Tribunei“.
1 Pădureanca. Novelă de loan S la v i c i ,  12coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

3. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipérus Pétru. Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. san 19 bani.

5. Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p i reşca,  
calegStor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste do Or. Sima al lui l ó n. 
Un exemplar 8 cr. sau 18 bani.
Colăcăritul Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr, sau 
32 bani.
Fiica a nouă mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cu g ie r  Po ni. 
Un exemplau 8 cr. san 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Rl&stăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndulni. De George Coşbnc.  Uu exem
plar 6 cr sau 12 bani.
Bunica de Bojena NőmcorA, tradusă din iiaba 
boemă de prof Dr. Urban I a r  nik. Un exem
plar cu preţul radns dala î fl. sm  8 lei la 80 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. Vlad şi (latrina. Poveste de Or. Sima al lui 
lón. Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate do Gr. Sima al
lui Ión. Un exemplar 8 cr. uau 16 bani.
Pe pământul Turcului de George O o ţ b a c  
Un exemplar 8 cr. s*o 16 bani.
Căldărftţ* cu tr«i picioare. Poveste ffanţo- 
rea.scă de F.ieonnra T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge- 
nev.rajr. Un exemplar 8 cr. a n  18 bani. 
Cenuşotca. Poveste da I. T. Mer t .  Un exem
plar « cr sau 16 bani.

•’0. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son. (1868). Un exemplar 4 cr. sau 8
bani.

21. Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californione ale lui Bret Har te.  Un exemplar
8 cr. sau 16 bani.

22. Scăpărătoare» Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sac 8 bani.

8.

9.

10.

11.

12.

13

14.

16.

17.

8,

19.

23. Fata  Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile Ini Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o şb u c  

Un exemplar 20 cr, sau 40 bani 
Tains anei vieţi. De Björnstjerne B jö rn  son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

Un

24.

25.

26.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol, 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în satul Ini. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. aan 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de Moliăre.  Un exemplar
4Ó cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr sau 24 bani. 

32. Di»a-bnpărăteasâ şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de . M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 baci.
Fulger Poveste in versuri de George Coşbuc  
Un «xempâăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul Tran F. La 
sar .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

85. Un idil în Roşoni. Novelă do Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste in versuri de loan Moţa  
Ud exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princess fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dul f u .  Ua exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Piua Mărgărelelor. Poveste in versuri de Io »  
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţa  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antonin Gb 5 sl s a 
s o n  i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte de 
Carlo Goldoni  Tradusă da domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanesc«. Un exemplar 25 cr. sac 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste d® loan 
M o ţ a  Un exemplar 15 cr. 80 bani.

48. Mica Fad istă De George S a a d. Ua exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalia păcurarul Poveste de Nicolae Trisa- 
b i ţo n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exen» 
plar 24 cr sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rusă de Kims II o d o ş. Un exem 
plar 40 cr. san 80 bani.

O sută de ani. De loan S la v i c i .  Un exemplar 
8 cr. m u  16 bani.

Celor-ce  cumpörä un numör mai mare de exemplare, eu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzötorilor, a£ dft rabatul cuvenit.
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Legea veterinară.
Atât primăriile comun ale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

sé cunoască leg e»  numită v eter in a ră . Dl Torruay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală Cartea se numeşte :

învăţătorul M unteaim
împâ 't&şssee oconomilor e®le mai da lipsâ eunoseinţa

despre

L E G E A  VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dinşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o m m y  B éla .

(134 pag: mari.)

Cartea costă 30 cr. (ou porto post»! 35 cr.) şi se poate cum 
pâra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

Pultra „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil; I o s if  M a r sc h a ll.


